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ЧОМУ БОГ КЛИЧЕ 
ДО БОГОПОСВЯЧЕНОГО ЖИТТЯ?

Преосв. владика Венедикт (АЛЕКСІЙЧУК)
єпископ-помічник Львівської Архиєпархії УГКЦ

Заглиблюючись у таємницю покликання, відверто можемо 
ствердити, що ніхто не зможе до кінця збагнути, з якою метою 
Господь кличе до богопосвяченого життя. Коли ми замислюємося 
над значенням слова «покликання», то розуміємо, що йдеться про 
поклик Божий, про Божу ініціативу. Він – Той, хто кличе. Отже, 
основою кожного покликання до богопосвяченого життя є сам Бог. 
Він є Тим, хто обирає людину до такого стилю життя. 

Отже, покликання кожного з нас завжди залишається тай -
ною – містерією Божого вибору. Святе Письмо неодноразово на-
голошує це. Боже покликання на початку, як правило, закрите для 
всіх нас, хіба що його можна порівняти із зерном любові, яке Бог 
сіє в наших серцях і яке поволі розвивається, і лише з часом ми мо-
жемо зауважити його присутність. Так пророк Самуїл, коли Бог по-
кликав його помазати Давида на ізраїльського царя, зіткнувся з та-
ємничістю Божого вибору. Пророк очікував, що старший син Єссея 
Еліяв є тим, кого Бог покликав, але отримав таку відповідь: «Бог не 
дивиться так, як дивиться людина» (див. 1 Сам. 16, 7). Христос ви-
бирав своїх апостолів теж не за людською логікою. Якщо Натанаї-
ла, можемо припустити, Бог вибрав, бо в ньому не було лукавства, 
то вибір усіх інших апостолів залишається для нас таємницею. Так 
само є і з покликанням до богопосвяченого життя. Вдивляючись 
в особисте життя, кожен з нас може розповісти історію свого по-
кликання, вказати на тих чи інших людей, на події чи обставини, 
які мали вплив на покликання. Проте ми завжди свідомі того, що, 
остаточно, сам Господь покликав нас до цього життя. Він вибрав 
і покликав нас з-посеред багатьох наших друзів і знайомих, близь-
ких і рідних. Покликання – це не один короткотривалий момент, 
в якому ми відразу стаємо дозрілими богопосвяченими особами. 
Господь вибрав і покликав богопосвячених осіб до особливого 
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життя. Він обдарував їх тим, що, живучи на землі, вони можуть на-
слідувати ангелів, прославляючи Господа своїм життям.

Ми можемо лише пробувати роздумувати, чому Бог кличе лю-
дину, але не можемо ніколи й нікого покликати, не можемо стати 
на місце Бога, ми не спроможні «виготовляти» покликання. Хочу 
наголосити – це виключно Божа прерогатива.

Останнім часом спостерігаю зі свого досвіду, що в більшості ви-
падків особи, які вступають до монастиря, приходять зі середови-
ща, в якому не знали богопосвячених осіб. Часто можна простежи-
ти, що ця людина йде наче навпомацки, що вона йде до першого-
ліпшого монастиря, який трапився на дорозі, що саме Бог її вибрав 
і попровадив. 

Христос постійно кличе вибраних осіб, аби йшли за Ним і на-
вколо Нього творили спільноту. Ця посвята Богові є особистою від -
повіддю Христові на Його поклик. Хто відповідає на цей поклик, 
зобов’язується, своєю чергою, провадити своє життя згідно з ідеа -
лом, який бачить в особі Христа. Богопосвячені особи зобов’язують-
ся наслідувати Христа в дуже особливий спосіб, вдивляючись 
у Нього і намагаючись перенести на себе всі риси Його особи. Особ-
ливо уподібнитися до Нього в любові до інших. Тоді Христос не-
мовби стає видимим у богопосвячених особах. 

Варто підкреслити, що ми, богопосвячені особи, маємо повсяк-
часно пам’ятати, що Бог довіряє нам свідчити про Себе, свідчити 
саме в тих обставинах, де Він нас поставив. Він у своєму Промислі 
все влаштовує якнайкраще для спасіння кожної людської особи. 
Обставини і місце, де ми перебуваємо, є ідеальними для нашого 
освячення і спасіння. Де найважче по-людськи, там найлегше стати 
святим. Саме тому нам треба дотримуватися традиції Святих Отців, 
яка каже: «Спасай себе, і тисячі навколо тебе спасуться». Переобра-
жуючись й освячуючись, ми дістаємо змогу допомагати тисячам на-
вколо нас. Інші, дивлячись на нас і на наше життя, будуть відкрива-
ти для себе Бога, і ми своїм життям зможемо провадити найкращу 
місію і «світити» іншим, своєю святістю вказувати іншим людям на 
Господа. Так, як радіоактивний метал зі своєї природи випромінює 
радіоактивне проміння, так богопосвячена людина зі своєї суті, пе-
реображеної в Бозі, випромінює Божу присутність.
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Блаженний Папа Іван Павло ІІ казав, що Церква тепер потре-
бує у світі не так вчителів, як свідків. Бог потребує своїх свідків. 
А хто може бути свідком у суді? Той, хто бачив, хто був свідком 
чогось. Тому богопосвячена особа може лише тоді бути свідком, 
коли має свій досвід Бога. А якщо ми не маємо свого досвіду Бога 
і проповідуємо про Нього, то ми – брехуни. І це стосується кожного 
християнина. Люди дуже добре чують на проповіді, чи священик 
говорить, бо десь це прочитав, чи він говорить із власного досвіду. 
Може, не раз, здавалось би, говорить про звичайні речі, але передає 
свій досвід Бога.

Ми, богопосвячені особи, є тими, які мали б рішуче зректися 
світу і всіх його вигод. Якщо ми знову починаємо цього всього 
шукати в богопосвяченому житті, то через це стаємо фальшиви-
ми свідками Божими. Говорячи про одне, живемо іншим; взяли на 
себе обов’язок бути світлом, а ним не є, виправдовуючи себе тим, що 
тепер так жити неможливо. І цим самим, не ставши синами світла, 
стаємо, самі того не усвідомлюючи, синами темряви. У мене вини-
кає запитання: чи не було б краще не одягати монашої одежі й не 
розпочинати богопосвяченого життя, ніж, зробивши це, надалі шу-
кати всіх принад світу і цим вводити в оману людей, які оточують 
нас. Бо всі люди, маючи безсмертну душу, десь у її глибині потре-
бують тих, хто старається провадити життя ангелів Божих. 

Один із ранніх Отців Церкви, святий Іриней Ліонський, каже, 
що кожна людина покликана бути сіянням Божої слави. Бог кличе 
богопосвячених осіб, аби вони стали Його іконою, відображали 
Його у своїй особі. Один з Отців пустелі каже: «Хто бачив брата 
свого, той бачив Бога». Наша місія бути такими, щоб люди, погля-
нувши на нас, зустрічалися з відблиском Божої слави. А пізнавши 
нас, відкривали для себе образ Божий. Пригадується мені історія 
про мовчазну проповідь старця і учня. Старець каже: «Йдемо сьо-
годні в місто проповідувати». Йшли вони містом, зайшли в одне 
місце, друге, йшли, говорили. Вертаються назад, тоді учень пи-
тає: «Коли вже будемо проповідувати?». А старець також запитав: 
«А ми до того часу що робили?». І це сутність богопосвяченої осо-
би: вона не є нейтральною, як ми деколи собі уявляємо, вона або 
проповідує Христа, свідчить, або не проповідує. Погляньте: якщо 
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десь є добрий священик, добра монахиня, добра монаша спільно-
та, постійно люди, як бджоли на мед, «летять», бо люди чують там 
Бога.

Один успішний бізнесмен-банкір, який свого часу, хоча і був ви-
хований у побожній родині, але відрікся віри і став комуністом за-
ради кар’єри в колишній Югославії, подорожуючи літаком до Індії, 
пережив зустріч з Матір’ю Терезою, яка була його сусідкою в часі 
польоту. Вона його не навертала, не наводила жодних аргументів, 
не переконувала. Лише перед тим як вийти з літака, сказала йому 
одну-єдину фразу: «Ви мусите знати. Бог вас дуже любить». Ця 
проста фраза в один момент перетворила войовничого атеїста на 
ревного католика, який до сьогодні не соромиться давати свідчен-
ня про Христа при кожній нагоді. Будь-хто міг би сказати для того 
чоловіка, що Бог його любить. Але це не мало б того ефекту. Мати 
Тереза, променіючи Божою любов’ю, могла сказати це слово так, 
що сила Божа могла достукатися до затверділого серця. 

Як казав, вже згадуваний, святий Іриней Ліонський, ніхто не мо-
же піти за Богом, поки не побачить в очах іншого сіяння Царства 
Божого. Можемо говорити дуже гарно про ті чи інші речі, але в нас 
кажуть: краще раз побачити, ніж сім раз почути. Тому завдання бо-
гопосвячених осіб і богопосвячених спільнот – бути саме тим сіян-
ням Небесного Царства. 

Бог кличе певних осіб, щоб вони були спеціалістами, які роз-
вивають у собі правдиву християнську духовність, щоб вони були 
наче взірцем, іконою, якою мала б бути кожна людина. Якщо ми 
хворі, то шукаємо доброго лікаря. Богопосвячені особи мусять бути 
добрими спеціалістами своєї справи. Світські люди шукають про-
фесіоналів, так само й ми маємо бути висококваліфікованими фа-
хівцями, які можуть, для прикладу, коли хтось спитає, як молитися, 
доступно й ґрунтовно пояснити, як потрібно молитися, а не просто 
сказати: «Молись “Отче наш” і “Богородице Діво”». Люди не вима-
гають від богопосвячених осіб, щоб вони були добрими лікарями, 
вчителями, а хочуть, щоб вони були добрими «спеціалістами» з Бо-
жих питань. Тому я переконаний, що Бог кличе осіб до богопосвя-
ченого життя, аби вони були прикладом розвитку духовної сфери 
людини і Божим знаком тут, на землі. 
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Містерія покликання до богопосвяченого життя привідкрива-
ється нам у біблійній розповіді про Марту і Марію (див. Лк. 10, 
38-42): Марта клопоталася багато, а Марія вибрала частку, яка не 
відійметься від неї. Але я маю глибоке переконання, що Марія зго-
дом могла клопотатися ще більше, ніж Марта. Чому? Бо Марта на 
початку клопоталася, робила те, що вважала за потрібне. А Марія 
сиділа біля ніг Христа, вслухалася, що Бог від неї потребує, що Бог 
хоче їй сказати, що Бог їй хоче доручити, що вона мала б робити. 
Покликана особа, образно кажучи, «продає» все, що має і ким вона 
є, «сидить» у ніг Господа, аби посідати скарб, безцінну перлину, 
і купити поле, де міститься правдиве багатство – Христос. Саме 
тоді, позбувшись усього, вона в Бозі посідає все. Отже, Господь кли-
че не до якоїсь праці чи харизми: активність богопосвяченої особи 
мала б випливати з її споглядання Христа. Тому мета богопосвя-
ченого життя полягає не лише в зовнішній, хай якою вона була б, 
діяльності, а найперше у внутрішньому наближенні до Бога. Будь-
яка праця не є метою богопосвячених осіб сама по собі, а радше ло-
гічним наслідком глибокого духовного життя. 

Для мене яскравим прикладом є сестри Матері Терези з Каль-
кутти, які для нас класично є представниками «соціальних пра-
цівників», котрі багато працюють з бідними. Але мало знаємо про 
те, що ці сестри проводять щодня у молитві щонайменше 5 годин. 
І цей час у молитві дає їм силу пізнавати, чого Бог від них хоче, бо 
богопосвячена особа без молитви не здатна до ефективного актив-
ного служіння. Отож насмілюся ствердити, що Бог кличе до бого-
посвяченого життя не стільки для того, щоб особа чимось Йому 
служила, а щоб найперше була з Ним. Саме тому основою нашого 
богопосвяченого життя, хай яким би воно не було – більш чи менш 
активним, – завжди є аскеза і молитва – ці два засоби, які дають 
нам змогу бути з Богом. 

Коли шукаємо найперше Царства Небесного, все інше доповню-
ється і вирішується. Бог кличе до богопосвяченого життя, щоб Його 
шукати і пізнавати Його волю. Це – найголовніше. Коли шукаємо 
Бога і Його волі, то бачимо, де Бог хоче провадити кожного з нас 
до спасення і чи в той чи інший період свого життя маємо більше 
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часу віддавати молитві чи праці. Бог може деколи провадити нас 
до контемплятивного життя – тоді слід відкласти активну працю. 
А деколи Бог може покликати нас до якоїсь праці – тоді не слід вті-
кати на самоту. Життя богопосвяченої особи ніколи не може бути 
закостенілим. Воно завжди чутливе на потреби Церкви, суспіль-
ства. Але щоб бути чутливими, треба бути в Бозі. 

Покликання до богопосвяченого життя має пророчий харак-
тер. Часто на це звертають дуже мало уваги. Зазвичай ми розумі-
ємо, що пророк – це той, хто пророкує. Але пророк – це найперше 
той, якого вибрав Бог. Практично ніхто з пророків не хотів бути 
пророком, але їх вибрав і покликав Бог. І ми бачимо, що їх не при-
ймали, – так само, коли говорити загально, не осуджуючи нікого, 
світ не приймає богопосвяченого життя. Більшість, думаю, 90 від-
сотків, батьків на початку, коли син чи дочка заявляє, що хоче йти 
до монастиря, не погоджуються. Чому так? Тому, що Божого по-
клику ми ніколи не можемо зрозуміти. Батьки завжди дивляться зі 
своєї «дзвіниці», зі свого середовища, зі своєї перспективи, зі своєї 
ситуації. Їм важко побачити за тим Бога, важко прийняти, що Бог 
кличе саме їхню дитину. Бог потребує осіб на взір пророків – свід-
чити про Нього й чинити Божу волю. Блаженний Папа Іван Павло 
ІІ в Апостольському листі Orientale lumen (Світло Сходу), Ватикан, 
1995, (далі – OL), підкреслює, що «монастир – це пророче місце, 
в якому створіння стає прославою Бога, а заповідь любові, якщо 
її конкретно практикують, стає ідеалом людського співжиття; де 
людська істота шукає Бога без перепон і перешкод, стаючи прикла-
дом для всіх, носячи їх у своєму серці та допомагаючи їм шукати 
Бога» (п. 9).

Святий Василій Великий каже: «Монах – це досконалий хрис-
тиянин». І на Сході завжди було так, що монах був тим прототи-
пом для людей, зразком християнина. Тому саме богопосвячене 
життя є пророчим знаком для християнина, голосом Бога, який 
у конкретній ситуації, у конкретний час і в конкретному народі по-
казує можливість життя згідно з євангельськими заповідями. Бого-
посвячені особи стараються жити цілковито згідно з Євангелієм, 
починають жити свідомістю Небесного Царства, яке надходить 
й архітектором та будівничим якого є Бог.
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Ще іншою причиною, чому Бог кличе до богопосвяченого жит-
тя, є участь у Христовому царському служінні, в обороні Божо-
го народу перед нападами на його ідентичність. Бо лише той, хто 
ідентично переживає правдивий досвід Бога, може передати його 
іншим. Лише через правдиве життя з Богом можна по-справжньому 
зрозуміти істинну духовність і вчення Церкви, перейняти це й пе-
редати іншим. Можемо вивчати богослов’я в університеті – це нор-
мально, але безпосереднього досвіду Бога ми не можемо перейняти 
на студентській лаві. Те, чого вчать нас в університеті, є теж досві-
дом, чиїмсь досвідом, і якщо ми живемо винятково цим чужим до-
свідом, то ми є не автентичними, ми є плагіаторами. Монашество 
– це те, що дає безпосередній досвід. Як казали на Сході: богослов 
лише той, хто молиться. Це не значить протиставляти особистий 
досвід досвідові Церкви, який виражений у догматичних формулах 
чи богословському спадку Церкви. Богослов’я дає можливість че-
рез роздумування перевіряти свій особистий досвід. 

Мені раніше було незрозуміло, чому ми молимося, наприк -
лад, «за Богом бережений народ наш, все військо, правління…». 
У якийсь момент, роздумуючи над цим, усвідомив, що, коли стають-
ся різні розрухи, люди «набувають» здатності чинити страхітливі 
речі. Наприклад, Гессе, керівник концтабору в Освєнцімі, який зни-
щив мільйони людей, свого часу мав стати священиком. Бачимо, як 
певні обставини змінюють людське життя. Це, звичайно, не знімає 
з кожного моральної відповідальності, але певні обставини зміню-
ють людину. Але і людина теж впливає на обставини, освячує, пе -
ремінює, переображує їх. Бог покликає людей до богопосвя че -
ного життя, аби вони своїм життям у Бозі, своєю присутністю 
в цьому світі освячували світ. 

Богопосвячене життя – це не багато знати – це тим, що знаєш, 
жити. Тому апостоли, оскільки вони повірили й почали цим жити, 
могли бути ефективними благовісниками. Християнство – це не 
одна з чергових релігій, це життя в Христі, це не стосунки: Бог там, 
а я тут. Це те, що ми живемо в Бозі і Бога являємо. І в перших віках 
християнства люди були шоковані іншістю християн. Згадаймо, що 
біблійні вирази, якими означують святість, – гебрейське «кадош» 
та грецьке «гаґіос», – насамперед означають інакшість, відмінність 
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від цього світу, відмінність від його грішної ситуації, в якій він іс-
нує після гріхопадіння. І сама ця інакшість стає в богопосвяченому 
житті активним свідченням Бога і Його святості. 

Про це говорить нам і приклад святого Пахомія. Він був рим-
ським воїном. Приїхавши якось до одного села, відразу побачив, що 
там щось не те, щось інакше. Відразу спитав, що то за люди. Вони 
були християнами. Це і спричинилося до його навернення. Тому 
є потреба, аби богоспосвячені особи жили саме в спільноті, де, жи-
вучи в любові, могли свідчити своїм ставленням одні до одних і до 
інших про Бога. Саме тому про деяких богопосвячених осіб ка жуть, 
що це іноки й інокині, значить, вони інакші і мають інакші стосун-
ки, аніж зазвичай люди у світі. 

Богопосвячені спільноти є місцем, де Царство Боже актуалі-
зується, і це місце, де відбувається явлення Бога. Чому все-таки 
спільноти? Тому, що в кожного з нас досвід Бога є суб’єктивним, 
а спільноти дають нам змогу той досвід Бога все більше об’єкти-
візувати, все більше й більше в діалозі любові, в діалозі розмови, 
у братньому порозумінні. Особистий досвід зі суб’єктивного стає 
об’єктивним, спільним. У спільноті той досвід Бога міняється, пе-
редається і збагачується, адже в певний час одному легше йти за 
Богом, іншому – тяжче, а потім навпаки.

Отож, повертаючись до нашого питання, чому Бог кличе до бого -
посвяченого життя, можемо лише зазначити, що то Він кличе, Він 
вибирає, невідомо як, чому й коли. Це тайна. Проте кожен може 
розказати свою історію покликання, свою участь у цій тайні. Мож-
на дуже глибоко аналізувати обставини, мотиви, причини, проте за 
тим всім стоїть Бог. Ми лише можемо констатувати факт, що бого-
посвячене життя є своєрідним Богоявленням і явленням Царства 
Божого, і вказувати іншим цей правдивий образ буття кожної лю-
дини. Із цього, без сумніву, випливає головне завдання богопос-
вяченої особи – вказувати своїм життям, що значить бути хрис-
тиянином. 

І на завершення хотів би сказати декілька слів щодо покликан  ня 
до наших спільнот. Без сумніву, вони залежать від того, наскільки 
ми, богопосвячені особи, у наших спільнотах живемо автентичним 
монашим життям, адже саме це є незамінною умовою народження 
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нових покликань. Голос Божий ніколи не замовкає. Він завжди по-
силає своє натхнення Божому людові, а вже від нас залежить, чи 
ми не перешкоджаємо своїм поганим прикладом життя дійти Його 
голосові до нових покликань.

Маю надію, що наш Собор принесе добрі плоди, а саме, що він 
дасть усім нам – єпископам, священикам, мирянам і богопосвяче-
ним особам – усвідомити завдання, покликання і роль богопосвяче-
них осіб у житті Церкви. Як також дасть поштовх богопосвяченим 
особам до переосмислення якості нашої посвяти, допоможе онови-
ти духовне життя та переродиться в певні реальні кроки, скерова-
ні на подальший розвиток богопосвяченого життя в Українській 
Греко-Католицькій Церкві.
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